

坚定中国特色社会主义文化自信

第五剑盈

(咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712046)

摘要: 本文坚持马克思主义文化发展思想, 从坚持中国特色社会主义文化前进方向、继承和发扬中华民族优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观、推进社会主义文化大繁荣大发展等方面, 对坚定中国特色社会主义文化自信进行了论述。

关键词: 中国特色社会主义; 马克思主义; 文化自信

中图分类号: G120

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2018)03-04

文化是民族的血脉, 是人民的精神家园。中华文明之所以绵延5000多年而没有中断, 维系的根本就是中华优秀传统文化; 中国共产党领导中国人民之所以能够实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 并不断地走向富强, 最根本的原因, 就是坚持马克思主义为指导, 继承中华民族优秀传统, 坚持和发展中国特色社会主义文化。习近平总书记强调: “文化自信, 是更基础、更广泛、更深厚的自信。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化, 在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化, 积淀着中华民族最深层的精神追求, 代表着中华民族独特的精神标识。”

今天, 中国人民在中国共产党的坚强领导下, 开启了中国特色社会主义的新时代, 谱写着波澜壮阔的时代凯歌。在坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信的同时, 更加强调坚定中国特色社会主义的文化自信。

一、坚持马克思主义的指导地位, 确保中国特色社会主义文化方向

中国共产党作为马克思主义执政党, 历经90多年的沧桑岁月, 在领导中国人民进行革命、建设、改革的不同历史时期, 以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为党的指导思想, 体现了马克思主义一脉相承和与时

俱进的理论品格, 这是历史发展的必然。我们党创造性地把马克思主义基本原理与党和人民在新民主主义革命以及社会主义革命、建设、改革的具体实践相结合, 产生和发展了马克思主义中国化的系列重大成果。这些重大成果, 是对马克思主义的丰富和发展, 是被实践证明了的完全正确的重大理论成果, 指导我国革命、建设、改革从胜利走向胜利, 代表了社会主义先进文化的前进方向。我们讲文化自信, 就是要坚持马克思主义的指导地位, 确保我们的社会主义文化前进方向的先进性, 确保我们的文化是社会主义的先进文化。

——我们的文化是以马克思主义为指导的、继承和发扬中华民族优秀传统文化的、民族的科学的大众的文化, 集中反映着人民大众在推动经济社会发展的生动实践中凝聚的集体智慧, 具有鲜明的民族性、科学性、人民性、实践性、时代性。

——我们的文化是反映科技进步、人民民主、积极创新的文化; 同时又是借鉴了一切文明成果、具有吸引力和感召力、以人的全面发展为宗旨、代表先进社会制度的文化。这恰恰是先进文化的本质属性。

——我们的文化是代表民族精神和时代精神的文化, 没有民族精神是不可能自立民族之林的。时代精神是文明进步的旗帜, 没有时代精神, 人类进步的脚步会放慢, 很可能是彷徨和徘徊。正因为我们的文化反映民族精神和时代精神, 并把民族精神

和时代精神结合起来，所以是先进的文化。

——我们的文化是代表科学技术进步的文化。科学技术是第一生产力，是人类社会进步的重要标志。人类文明的发展在科学技术的每一个重大突破，都会引起生产力的深刻变革。我们的文化就是要反映和推进这个深刻变革。

——我们的文化是代表人民民主的文化。人民民主是政治文明的重要标志，也是社会主义文化的显著特征。我们倡导的文化必须坚持正确的政治方向，反映人民民主的生动实践，必须为人民大众服务，反映人民大众的呼声。

——我们的文化是不断积极创新的文化。这是它的本质属性决定的。创新是一个民族进步的灵魂，一个国家兴旺发达的不竭动力，而且是永葆生机的源泉。所以一定要坚持不断创新，我们的五大发展理念把创新放在了首位。

——我们的文化是借鉴一切文明优秀成果并不断丰富发展的文化。对人类创造的一切优秀文化成果，我们坚持洋为中用的原则，采取虚心学习和认真借鉴的态度，并且用以不断丰富自己的文化，彰显出“海纳百川，有容乃大”的宽博胸怀。

——我们的文化是具有吸引力和感召力的文化。我们的文化深深扎根人民群众，深刻反映人民群众波澜壮阔的生动实践，所以它最接地气、最有底气、最富朝气，对人民群众有着强大的吸引力。同时它又能不断地丰富人民群众的精神世界，引导人民群众不断创造美好生活，因而具有强大的感召力。

——我们的文化是以人的全面发展为宗旨的文化。强调人的思想道德素质、科学文化素质、身体心理素质的全面提高。强调人人都有受教育的充分权利，人人都有享受先进文化成果的充分权利，人人都有人生出彩的充分权利。强调建设全民学习、终身学习的学习型社会。

——我们的文化是代表先进社会制度的文化。社会主义从它诞生的那一天起，就显示了无比强大的生命力。面对西方资本主义的围追堵截，面对东欧剧变、苏联解体，国际共产主义运动遭遇严重挫折的困难局面，面对亚洲金融危机、美国次贷危机给世界经济带来的巨大冲击，我们党带领人民高举旗帜、顶住压力、攻坚克难，聚精会神搞建设，一

心一意谋发展，取得了令人刮目相看的骄人成绩，实现了从富起来到强起来的历史性飞跃，创造了一个又一个人间奇迹。体现了21世纪马克思主义的强大生命力，体现了社会主义制度的无比优越性。为国际共产主义运动提供了中国方案、贡献了中国智慧，产生和孕育了反映社会主义制度优越性的中国文化。

所有这些，都是马克思主义关于文化建设的重大命题的应有之义，为坚定中国特色社会主义文化自信、确保社会主义先进文化前进方向提供了坚实的理论支撑和实践基础。

二、弘扬中华优秀传统文化，厚植中国特色社会主义文化基础

中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵，增添了中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养，是中国特色社会主义植根的文化沃土，对延续和发展中华文明、促进人类文明进步，厚植中国特色社会主义文化基础，发挥着重要作用。

首先，要秉持核心思想理念。中华民族和中国人民在修齐治平、尊时守位、知常达变、开物成务、建功立业过程中培育和形成的基本思想理念，如革故鼎新、与时俱进的思想，脚踏实地、实事求是的思想，惠民利民、安民富民的思想，道法自然、天人合一的思想等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，可以为治国理政提供有益借鉴。坚定中国特色社会主义文化自信，就是要大力弘扬中华优秀传统文化中讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等核心思想理念。

其次，要弘扬中华传统美德。中华优秀传统文化蕴含着丰富的道德理念和规范，如天下兴亡、匹夫有责的担当意识，精忠报国、振兴中华的爱国情怀，崇德向善、见贤思齐的社会风尚，孝悌忠信、礼义廉耻的荣辱观念，体现着评判是非曲直的价值标准，潜移默化地影响着中国人的行为方式。坚定中国特色社会主义文化自信，就是要大力弘扬中华优秀传统文化中自强不息、敬业乐群、扶危济困、

见义勇为、孝老爱亲等中华传统美德。

再次,要恪守中华人文精神。中华优秀传统文化积淀着多样、珍贵的精神财富,如求同存异、和而不同的处世方法,文以载道、以文化人的教化思想,形神兼备、情景交融的美学追求,俭约自守、中和泰和的生活理念等,是中国人民思想观念、风俗习惯、生活方式、情感样式的集中表达,滋养了独特丰富的文学艺术、科学技术、人文学术,至今仍然具有深刻影响。坚定中国特色社会主义文化自信,就是要大力弘扬中华优秀传统文化中有利于促进社会和谐、鼓励人们向上向善的思想文化内容。

三、培育和践行社会主义核心价值观,唱响中国特色社会主义文化凯歌

习近平总书记指出:“如果一个民族、一个国家没有共同的核心价值观,莫衷一是,行无依归,那这个民族、这个国家就无法前进。”培育和践行社会主义核心价值观,教育引导是基础性工作。

社会主义核心价值观倡导富强、民主、文明、和谐;倡导自由、平等、公正、法治;倡导爱国、敬业、诚信、友善。三个倡导,24个字,体现了国家、社会、个人(公民)三个层面的价值追求。这是中国特色社会主义文化最鲜亮的标识。坚定中国特色社会主义文化自信,必须奏响社会主义核心价值观这个时代强音,这样才能唱响中国特色社会主义文化凯歌。

习近平总书记强调“培育和践行社会主义核心价值观,贵在坚持知行合一、坚持行胜于言,在落细、落小、落实上下功夫。要注意把社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化”。我们说这叫“三落”“四化”,“三落”落细、落小、落实,“四化”具体化、形象化、生活化、日常化。培育和践行社会主义核心价值观,就要“三落”“四化”。

培育和践行社会主义核心价值观,贪大求全不行,空谈理论不行,基础在学,关键在做。以高等学校为例,一要狠抓课堂教育。发挥思想政治理论课主阵地、主渠道作用,在社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑上下功夫,要不断创新和改革教学模式,提高教学质量,要发挥各门课程的协同教育作用。二要狠抓宣传引导。要充分利用多种

媒体构建全方位、立体化、多维度的宣传平台,讲好学校故事,强化舆论引导。三要狠抓活动渗透。要以辩论、演讲、座谈、讨论、征文、主题班会、学术沙龙、志愿服务等为载体,进行潜移默化的教育引导,使社会主义核心价值观入脑入心、见诸行动。四要狠抓示范带动。学校各级领导干部,必须身体力行,用实际行动作表率、立标杆,成为全校师生的榜样。对于培育和践行社会主义核心价值观而言,教师的言传身教发挥着重要的示范带动作用。学生党员、学生干部是学生中的骨干和中坚力量,也是学校开展大学生思想政治工作的核心要素,需要他们带动广大学生践行社会主义核心价值观。五要狠抓社会实践。社会主义核心价值观的培育和践行强调的是知行合一,学习的目的在于实践。要全力推进实践育人工作,把实践环节纳入人才培养方案,规定学时学分,制度上给予保障。同时抓好专业实习实训。还应积极开展以送文化、科技、卫生下乡为主题的社会实践活动,使学生在丰富多彩的社会实践中增强国家认同、民族认同和党的认同。六要狠抓文化熏陶。社会主义核心价值观集中体现了中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,体现了以改革创新为核心的时代精神和以爱国主义为核心的民族精神。要充分利用重大节庆日,开展纪念活动,不断增强学生的文化认同,克服历史虚无主义,坚定文化自信。七要狠抓制度保障。一所大学能否做到制度健全、依法治校,本身就是践行社会主义核心价值观的体现。要坚持党委领导下的校长负责制,不断健全和完善以“一章八制”为主要内容的制度体系,确保制度的权威和公平公正,为坚定中国特色社会主义文化自信提供制度保证。

社会主义核心价值观是社会主义先进文化最本质的特征,只有高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,不断培育和践行社会主义核心价值观,才能唱响中国特色社会主义文化自信的凯歌。

四、推进社会主义文化大繁荣大发展,奏响中国特色社会主义文化强音

只有推进社会主义文化大繁荣大发展,坚持以人民为中心的创作导向,更好地服务人民文化生活需要,使人民群众有更多的获得感,才能更加坚定

中国特色社会主义文化自信。

必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚持社会主义文化前进方向，坚持经济效益和社会效益相统一，坚持创造性转化和创新性发展，坚持学习借鉴人类一切文明成果，促进社会主义文化大繁荣大发展，提高文化产品质量，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。

马克思主义是社会主义文化发展的根本遵循，共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想是社会主义文化发展的可靠基础。要不断强化马克思主义基本原理教育，持续深化共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想教育，为社会主义文化大繁荣大发展提供强大的理论基础。

坚定不移地坚持“二为”方向和“双百”方针。一要坚持正确创作方向。人民是创造世界历史的动力，人民群众建设社会主义现代化强国的生动实践，是社会主义文化创作的不竭泉源，我们的文化必须着眼于反映人民的精神风貌和辉煌业绩，反映中国特色社会主义的辉煌成就。二要繁荣发展哲学社会科学。要巩固发展马克思主义理论学科，大力发展哲学社会科学，建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学，加快成果转化，使之更好发挥认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要功能，更好服务经济社会发展。三要加强和改进新闻舆论工作。坚持马克思主义新闻观，牢牢把握正确导向，坚持团结稳定鼓

劲、正面宣传为主的方针，壮大主流舆论，提高舆论引导的及时性、权威性和公信力、影响力，发挥宣传党的主张、弘扬社会正气、通达社情民意、引导社会热点、疏导公众情绪、搞好舆论监督的重要作用。四要发展健康向上的网络文化。在全媒体时代，要认真贯彻积极利用、科学发展、依法管理、确保安全的方针，加强网络文化建设、引导和监管，唱响网上思想文化主旋律，占领网络信息传播制高点，加快推动优秀传统文化瑰宝和当代文化精品网络传播，鼓励创作格调高雅、健康向上、人民群众喜闻乐见的网络文化精品。

文化产品是文化建设成果的集中反映，是文化自信的最深厚的底气。我们的文化必须坚持以人民为中心的创作导向，文艺作品要在丰富多彩的社会生活和波澜壮阔的社会实践中汲取素材、提炼主题，以充沛的激情、生动的笔触、优美的旋律、感人的形象，热情讴歌以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为特征的时代精神，做到政治标准和艺术标准相统一、思想性和艺术性相统一、观赏性和教育性相统一。

参考文献

- [1]习近平,习近平谈治国理政(第二卷)[M].北京,外文出版社,2017年11月.
- [2]中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定[EB/OL].新华网,2011-10-18.

[责任编辑:王军利]

On Strengthening Confidence in Socialist Culture with Chinese characteristics

DI-WU Jian-ying

(Xianyang Vocational & Technical College, Xianyang, Shaanxi 712046)

Abstract: Aiming at deepening the Marxist Culture development, this paper discusses on strengthening the confidence of socialist culture with Chinese characteristics from the following aspects: inheriting and developing the excellent traditional culture of the Chinese nation, cultivating and practicing the core values of socialism, insisting on the orientation of socialist culture with Chinese characteristics, and promoting the great prosperity and development of socialist culture.

Key words: Socialism with Chinese Characteristics, Marxism, Cultural self-confidence